培育师德 提升素质 建设教师新队伍

党建引领 永葆底色 成就学校新发展

"五成理念"德育寓教 开辟教学新天地

ZHUANBAN

校园环境雅,文化育芬芳

电话:4396809

——许昌学院附属中学更名五周年纪实 本报记者 罗校远 吕正子

习近平总书记曾指出:"要把立德树人的成效作为检验学校一切 工作的根本标准,真正做到以文化人、以德育人,不断提高学生思想 水平、政治觉悟、道德品质、文化素养,做到明大德、守公德、严私德。"

许昌学院附属中学(以下简称学院附中)不断探索将德育贯穿教 育教学全过程,筑牢师生立德、立学、立身的基石,营造人文、活力、智 慧、向善的校园气氛,实现学校的跨越式发展。

学院附中更名五年来,全面贯彻党的教育方针,扎实推进求真、 向善、唯美、尽责的校训,不断促进学校管理规范化,教师发展专业 化,校本课程多样化,学生评价多元化,教育技术现代化,学生发展个 性化,打造绿色校园、智慧校园、人文校园,努力建设理念先进、教学 先进、管理先进的现代化学校。

如今的学院附中,师生幸福感、家长满意度、社会认可度均大幅 提升,原先的教育"洼地"现如旭日东升般崛起。

发展新机遇,老校获新生

2016年年初,一个明媚的春日,崔俊平漫步在当时的许昌市第十五中学的 校园里。那时学校的办学规模小,生源质量差,教师数量少,社会评价低……面 对这些问题,崔俊平曾深深地思索。

崔俊平于1991年7月毕业于许昌师专(今许昌学院)数学系,后在许继集团 子弟中学(今许昌市光明路学校)、东城区实验学校任职,2015年8月调入许昌市 第十五中学任负责人。

许昌市第十五中学原是一所历史悠久的学校,最初为许昌市郊三中,生源 主要来自东城区半截河街道办事处及附近村庄。

然而,崔俊平到任时,这所学校的情况并不乐观。俗话说"新官上任三把 火",他却没有急于把"火"烧起来,而是积极与教师沟通,与学生家长座谈,和学 生谈心,查找问题症结。

当时的许昌市第十五中学,无论是教师还是学生,都需要一次大的变革,以 提振精神、改变形象。

机遇很快到来。2016年年初,在许昌市委、市政府和许昌学院的共同努力 下,原许昌市第十五中学更名为许昌学院附属中学,并于当年4月26日正式挂 牌成立,崔俊平担任校长。

由此,这座历史悠久的老校蝶变新生,开启了奋进新征程。

"五成教育",不给孩子"贴标签"

更名给学校发展带来了新机遇,学院附中确立了成绩、成长、成人、成才、成 功的"五成教育"理念,凸显以学生为主体的育人情怀。学生底子薄,不要急于 "贴标签"。成绩重要,成长比成绩更重要;成才重要,成人比成才更重要。学生 人人都能获得成功,成功标准不同,对于学生而言,横向对比超越他人是成功, 纵向比较超越自我也是成功。多一把尺子衡量学生,就会多出一批好学生。成 功不仅是静态的结果,也是动态的阶段性成果。"今天的我超越了昨天的我,明 天的我比今天的我更精彩"也是成功。

小奇(化名)就是一名被学院附中"五成教育"成功改变的孩子。2018年秋 季,小奇从外校转来读八年级,因从小缺少父母陪伴,加之体型高大,脾气火爆、 执拗、偏激,入学后打架、违纪不断,俨然成了全校闻名的"小霸王",同时也成了 政教处的"常客"。

他的班主任了解了小奇的情况后,主动与他谈心,让他敞开心扉,把心中所 思所想说出来。政教处也积极做小奇的思想工作,政教处主任刘永胜与小奇的 父亲时常保持沟通,就小奇的状况随时进行联系。最终,在政教处、班主任及相 关老师的共同努力下,小奇终于调整了心态,回归正常的学习生活。由于多次 及时有效、真诚用心地沟通,小奇的父亲还和学校的老师成了朋友。小奇能够 改变,就是一种进步与成功。

"五成教育"是学院附中大力推进德育工作的缩影,学院附中始终把德育工 作贯穿教育教学的各个环节。该校加大常规管理力度,在全校师生中深入开展 文明礼仪教育活动;组织开展"创文明校园、文明班级"活动,培养学生良好的文 明礼仪习惯和行为规范;开展学雷锋志愿服务活动,增强学生的服务意识和社 会责任感,让学生会做人、会学习、会健体、会审美,让文明之花在学院附中处处



研学活动,寓教于乐



该校领导带领家长委员会委员代表参观学校



精诚团结,激情洋溢的教师队伍



学院附中党支部在许昌党史党建馆开展主题教育活动

教师心稳了,成绩上去了

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。一支素质过硬、干事创业的教师队 伍,是一所学校发展的强大根基。

尹玉香是学院附中九年级的一名物理老师,从1991年起一直在这所学校任 教,亲身经历了从许昌市郊三中到许昌市第十五中学,再由许昌市第十五中学到学 院附中的全过程。她动情地说:"学校更名以来,这几年的变化是最大的。"

"2016年以前,教师们的心沉不下来。心不安,课就教不好。"尹玉香说,学校管 理团队不稳定,让教师们无所适从,且士气低落、人心不稳、干事业积极性不高。

学校更名以后,教师们的心态发生了改变。首先,学校主要领导以身作则,与 教师们一起并肩奋斗在教学一线,并加强与教师们的沟通,上下精诚团结,劲往一 处使,极大地激发了教师们的工作热情。此外,学院附中连续多年通过考核招聘、 公开招聘等方式,引进高学历毕业生及有经验的优秀教师,既充实了师资队伍,又 促进了教学质量的稳步提升。

青年教师罗晓存感慨地谈到,五年来,从学校的环境美化到师资力量的配备, 再到教学成绩质的飞跃,学院附中实现了华丽蝶变。学院附中这块招牌在全体"附 中人"的努力下越擦越亮,口碑越来越好,师生的幸福感也越来越强。

青年教师张妙苗感受最深的就是学校对青年教师的培养,学院附中积极开展 "青蓝工程",通过手拉手、心连心、搭平台、创机会,让老教师与青年教师进行师徒 结对,加快青年教师的成长。老教师毫不吝啬地向青年教师传授知识与经验,听、 评青年教师每一堂课,通过"传帮带"帮助青年教师快速成长。学院附中还积极开 展学习型校园创建活动,利用校地合作优势,与许昌学院相关专业开展联动教学, 让外教参与中学课堂授课,凸显课堂改革新活力。

学院附中还积极开展读书交流活动,促进观点交流、经验互补和理念碰撞,帮 助教师形成自己的教育教学风格,提升教师业务水平,创建学习型校园。同时派老 师到北京、上海、南京等地学习,开阔视野,与先进的教学思想接轨、碰撞,更新教学 理念,极大地提高了教师的业务能力。

通过一个又一个平台的历练,青年教师的教学能力有了迅速提升,多名教师先 后获得国家教育部优课、河南省优质课一等奖、许昌市优质课特等奖等成绩。

教师队伍稳定了,教学技能提升了,教学成绩也随之提高。仅在2016年的中 招考试中,学院附中的中招升学率就翻了一番。2020年,学院附中的中招成绩跻身 全市前列。

党建引领,实现学校高质量发展

今年4月初的一天,八年级学生姚红果放学回到家,在网上查阅《红星照耀 中国》的相关材料。今年是中国共产党成立100周年,学院附中开展了以"承附 中志,抒爱国情"为主题的系列活动,用红色文化感染、激励孩子,让革命精神得 以传承,引导学生扣好人生第一粒扣子。姚红果参加了"承附中志,抒爱国情" 演讲比赛。她的演讲内容是埃德加·斯诺的《红星照耀中国》。"《红星照耀中国》 是一部反映我党我军抗战时期的著作。我必须全力以赴,准备好这次演讲。"她

学院附中更名以来,一直重视党建工作,近年来,先后组织党员教师参观杨 水才纪念馆,赴南街村开展主题党日活动,参观许昌党史党建馆,组织开展志愿 服务活动等系列活动。通过这些活动,该校把红色精神根植于学校的教育教学 中,让全校师生"知校史明校情学党史跟党走",着力培养民族复兴的时代新

今年是中国共产党成立100周年,学院附中以此为契机,学党史、悟思想、明 目标、提质量,以我市新一轮三年教育攻坚为动力,把党建融入学校工作的各个 环节,实现党建与教学同频共振,成就学校高质量发展。

文化校园,让学生在潜移默化中受熏陶

就在姚红果积极准备演讲比赛的同时,八年级学生胡志薪也在查阅资料。 学院附中的校园文化艺术节即将开幕,他要筹划一个节目,需要撰写策划案。 本届校园文化艺术节,是学院附中更名以来举办的第三届校园文化艺术节。师 生们摩拳擦掌、跃跃欲试,均想在艺术节的舞台上一展风采。

五年来,学院附中不断开展"培根铸魂,立德树人"温润心灵的人格教育,营

造浓厚的校园文化氛围。 该校通过举办校园礼仪节、文化艺术节、文明知识竞赛、演讲比赛及评选表 彰"礼仪天使"系列主题实践活动,组织文艺演出,开展书画展等活动,为学生提 供彰显个性、展示才华、锻炼才干的舞台,使学生在潜移默化中得到熏陶,受到 滋养

营造浓厚的校园文化氛围,打造树绿花红、景色宜人、格调高雅的育人环 境。该校对校园文化进行整体提升,建设有特色的教室、文化走廊,营造浓厚的 校园文化氛围。校园环境的变化,让师生大受裨益。同时,市新华书店在该校 建立了首家智慧阅览室,为广大师生提供了优越的阅读环境。师生利用智慧阅 览室,读书、交流、品茗,浓厚的书香气息,氤氲在学院附中校园里。师生展才 艺,百花齐绽放,校园环境雅,文化育芬芳,学院附中绽放了新的光彩。

加强家校合作,创新学校管理

家校合作,携手育英才。支书峰和韩启振既是学院附中学生的家长,又是 许昌学院的教师。他们的孩子均读七年级,于2020年秋季入学。"一个学期以 来,我们感觉孩子的变化很大。之前孩子在老城区上小学,自律性差,成绩一 般。当孩子到学院附中就读后,我们参加了学校的家长课堂,懂得了家庭教育 的重要性,认识到父母是孩子的第一任老师。我们和班主任及任课老师加强联 系,在他们的帮助下,与孩子建立起和谐的亲子关系。很快,孩子的学习由被动 变为了主动,且更有方法,成绩也有了很大的进步。"他们欣慰地说:"到学院附 中就读,是正确的选择"。

家校合作,是学院附中加强学校管理,促进学生成长的一项重要措施。设 立家长开放日,家长可以到校进班听课,到餐厅就餐。该校成立了家长委员会, 让家长参与学校管理,对学校管理提出合理建议,为家庭教育搭建平台,创新学

此外,在学校管理方面,学院附中还全面落实综合治理各项措施,净化校园 周边治安环境;加强法制宣传教育,有针对性地对学生和家长进行全方位、深层 次的普法和安全防范教育,常敲安全警钟,增强了该校师生的法制观念和安全 意识。同时,该校加强学生道路交通安全法律和法规教育,以及实验安全和用 电安全教育,不断增强师生守法用法的意识;积极开展校园绿化、美化、净化行 动;严格执行卫生制度,抓好食品安全;创设内涵丰富、平安和谐的育人环境。

干好下一个五年,打造新名片

2021年4月,正值阳春时节。整个学院附中都沉浸在欢乐的气氛中,学院附 中第三届校园文化艺术节即将开幕。师生们排练着自编自演的节目,个个喜气 洋洋,他们载歌载舞,欢庆着特别的日子。

五年来,学院附中办学规模不断壮大。学校现有三轨28个教学班,在校生 近1500人,专职教师110余名,新建、改建实验楼、教学楼、篮球场、足球场等教 学场地,投资近4000万元的艺体馆近期将开工建设。

五年来,学院附中办学成绩硕果累累。该校先后荣获了全国读书教育特色 学校、全国中小学校园足球特色学校、河南省首批教师教育实践基地、许昌市文 明单位、东城区主任教育质量奖等称号。

成绩的取得,让学院附中师生备受鼓舞,学院附中的发展,让"附中人"赢得 了尊严,换来了自豪。崔俊平说,学院附中是一个温情的集体,它集合了一批有 温度的教师,培养了一批可爱的学生,做着教育这件温暖的事。在即将到来的 第二个五年,"附中人"将做好新五年规划,继续发扬吃苦耐劳、不甘服输、求真 务实精神。坚持"立德树人、五育并举",全面贯彻党的教育方针,为学生终身发 展打好基础,努力办人民满意的教育,力争成为河南省文明校园,成为许昌中学 教育的一张新名片。

